Тузова Нина Алексеевна, решение нестандартных задач.


О неумении большинства учащихся решать нестандартные задания сказано  очень много.                     В школе ребята решают в основном стандартные задачи, а на творческую работу в классе почти не остается времени . Конечно , на внеклассных занятиях можно восполнить этот пробел , но ведь их посещают далеко не все школьники . Остальные с усложненными заданиями справиться уже не в состоянии . Однако есть совершенно стандартные приёмы решения, не требующие больших усилий, но при этом весьма эффективные . И не нужно дополнительного времени на их изучение ,можно прямо на уроках показать их ученикам . Отмечу еще  , что , познакомив учащихся с каким-то приемом , нужно обязательно время от времени давать различные задания на его использование .  Об одном из таких приёмов, а именно о выделении полного квадрата, и пойдёт речь в моём выступлении. 
Во-первых, какая задача называется нестандартной? На мой взгляд, это задача, алгоритм решения которой неизвестен и мы не знаем заранее ни способа её решения, ни того, на какой учебный материал опирается решение. Универсального метода, позволяющего решить любую нестандартную задачу, к сожалению, нет, так как нестандартные задачи в какой-то степени неповторимы.

Я сделала подбор таких нестандартных задач, при решении которых используется выделение полного квадрата.

Будем рассматривать задания различной степени сложности.
Пример 1. Докажите, что многочлен x4– 4x3 – 6x2 - 3x + 9 не имеет отрицательных корней. Доказательство.
x4 – 4x3 – 6x2 – 3x + 9 = (x4 – 6x2 + 9) – (4x3 + 3x) = (x2 – 3)2 – x(4x2 + 3)

Пусть x – корень многочлена, то

 (x2 – 3)2 – x(4x2 + 3) = 0.
(x2 – 3)2 = x(4x2 + 3)

При  x < 0  имеем (x2 – 3)2 > 0, а x(4х2 + 3) < 0 чего быть не может.
Пример 2. Решите уравнение с двумя переменными x2 + 
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Решение.

В левой части уравнения выделяем полные квадраты
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Ответ: ( -
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Пример 3. Решить уравнение

X2 + 
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Решение. Если мы попробуем решить это уравнение стандартным путём, т.е. приведением к общему знаменателю, то получим уравнение четвёртой степени 
X4 + 6x3 + 11x2 – 42x – 63 = 0. Попытки решить его известными ученикам методами к успеху не приведут.

Тогда выделим полный квадрат в левой части, для чего надо вычесть из обеих частей уравнения выражение  2x
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Сделаем замену 
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 = t. Решая квадратное уравнение t2 + 6t – 7 = 0, получим 
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Первое из этих уравнений не имеет решения, корни второго: 
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Ответ:  x = 
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Пример 4. Решить уравнение
х2 + 2x Sin xy + 1 = 0.
Решение. Уравнения такого рода вызывают у учащихся недоумение, ведь они решали тригонометрические уравнения, где переменная всегда находилась под знаком функции (причем одна, а не произведение двух переменных) Попробуем решить это уравнение с помощью известных нам приемов.

В левой части есть единица, а значит, можно воспользоваться основным тригонометрическим тождеством:
X2 + 2x Sin xy + Sin2xy + Cos2xy = 0.
Сумма первых трех членов представляет собой полный квадрат: 
(x + Sin xy)2 + Cos2 xy = 0.
Следовательно, в левой части сумма квадратов, она равна нулю тогда, когда одновременно равны нулю выражения, стоящие в квадратах. Запишем систему
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   Cos xy = 0.

Если Cos xy = 0, то Sin xy = 
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1, поэтому эта система равносильна совокупности двух систем: 
x + 1 = 0             или         x – 1 = 0
Cos xy = 0                         Cos xy = 0
Их решениями являются пары чисел x = 1, y = 
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Ответ: x = 1, y = 
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Пример 5. Решить уравнение

Cos 
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 + x2 + 6x + 10 = 0.

Решение. Это уравнение сложнее предыдущего. Здесь лучше сразу выделить функции f(x) =  Cos 
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 и g(x) = x2 + 6x + 10. Преобразуем функцию g(x), выделив полный квадрат: g(x) = (x + 3)2 + 1.
Так как -1 
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 1, то их сумма равна нулю, если f(x) = -1 и g(x) = 1, т.е.
Cos 
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(x + 3)2 + 1 = 1,            x + 3 = 0,               x = -3
Ответ: x = -3
Пример 6. Найти все значения параметра а, при которых неравенство

Cosx - 2
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имеет единственное решение.

Решение. Перенесём выражение, стоящее в правой части, в левую:
Cosx - 2
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Приведём левую часть неравенства к общему знаменателю:
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В числителе стоит полный квадрат трёхчлена, т. е.


[image: image56.wmf]Cosx

a

x

a

Cosx

+

+

-

+

2

2

)

9

(

 
[image: image57.wmf]£

 0.
Для того чтобы это неравенство имело единственное решение, необходимо выполнение условия

( Cosx + a -
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[image: image59.wmf]9

2

+

x

.
Решим полученное уравнение графическим способом. Построим графики функций у = Cosx + a и у  = 
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Уравнение имеет единственное решение, когда у графиков функций у= Cosx + a и у = 
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 есть только одна общая точка. Эта точка с координатами (0; 3), т. е. а = 2.
Ответ: а = 2.
Таким образом, на предложенных задачах , а они нестандартные , я показала как обычным стандартным приемом , а именно выделением квадрата двучлена , можно решать такие  задания.
Заслуженный учитель РФ  Тузова Н.А .
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